

## 全省首次公布县级城市空气质量排名

# 空气“十佳县”信阳占一半

信阳消息(首席记者 杨长喜)7月30日,省环境保护厅首次公布了全省县级城市环境空气质量排名。我市5个县上榜,占据前十名的一半。其中,光山县更是名列榜首。

记者31日从市环保局办公室了解到,我市进入前十名的5个县分别为光山县、商城县、淮滨县、新县和息县。这几个县的排名分别为第一名、第二名、第四名、第五名和第九名。市环保局办公室张主任告诉记者,因监控设备问题,我市不是所有县区的数据都得到了很好的采集。

据了解,此次省环保厅共发布了98个县(市、区)环境空气质量排名。

前十名,我市占了“半壁江山”,空气质量惹人羨有何秘诀?据悉,自2014年以来,我市开展了蓝天行动计划,以保持我市良好的空气质量。根据蓝天行动计划,我市主要开展了六大方面的工作。治理城市扬尘,提高机械化清扫率,开展渣土治理和绿色工地行动;淘汰燃煤锅炉,市区、县区不同等级的燃煤锅炉要分时段限期拆除或改造;淘汰黄标车,2015年基本淘汰营运黄标车,2017年基本淘汰全市范围内黄

标车;开展油气回收综合治理,新建的储油库、加油站必须同步建设油气回收装置;减少工业大气污染物排放,坚持重点工业企业治理和工业面源控制相结合,污染综合治理和源头控制相结合,实行可吸入颗粒物排放浓度和总量“双控制”制度,不断减少二氧化硫、氮氧化物、颗粒物、挥发性有机气体等工业大气污染物排放;治理餐饮油烟和露天烧烤,促使餐饮业、单位食堂及露天烧烤油烟达标排放,最大限度地减少油烟对区域环境的影响,共同呵护蓝天白云。



## 让我们远离“随手”陋习

金福

暑假期间,市群众艺术馆暑期公共文化丰富多彩。近日,“童星艺术课堂”开班授课,开设有少儿合唱、少儿舞蹈、电子琴、少儿美术、播音主持等11门免费公共文化培训班。

本报记者  
马迎春 摄

近日,笔者上街闲逛,无意间发现许多市民或多或少存在这样的“随手”陋习:有的边吃雪糕边“随手”把外包装纸直接扔于地上;有的边抽烟边“随手”把烟灰弹在地上,等香烟吸完了,又“随手”把烟蒂直接扔于地上;有的用面巾纸擦鼻涕,擦完了就“随手”把面巾纸扔于地上。这些“随手”陋习,在街头并不鲜见。

其实,在我们的生活中,“随手”现象有两种,一种是我们的社会积极倡导的,比如随手关灯、随手关水龙头、随手关电脑、随手关空调等。可以说,这样的“随手”是一种向善、向上的表现,也是一种文明的体现,人人都应该去践行。而另一种却是应当摒弃的,就像前文所指的那些随手乱扔垃圾之类的“随手”,却是一种陋习,是一种不文明的表现,与社会所倡导的“做文明人,行文明事”相背离。因此,这样的“随手”陋习要远离,要坚决予以摒弃。

要远离这样的“随手”陋习并不难,关键是要养成文明的习惯。比如在大街上抽烟,烟蒂就应该掐灭之后扔进垃圾箱里;擦完鼻涕的面巾纸也应该及时扔进垃圾箱里……

因此,笔者以为,只要每一位市民心中都装有“文明”二字,时时处处约束自己,做到该“随手”时要“随手”,不该“随手”时莫“随手”,那么不良的“随手”恶习就能远离我们。

## 你买书 我埋单

### 平桥区明港镇探索全民阅读新途径

8月1日,笔者在信阳市平桥区明港镇图书馆意外发现,市民可凭发票在镇图书馆“报销”自己购买的图书。笔者上前打探,前来“报销”者是该镇统计站站长杨勇,他正拿着发票在“报销”自己掏腰包购买的朱仲南著的《环境语境心境》,现场工作人员很快给他报销40.10元,杨勇当场办理借阅手续,高兴地拿着自己刚买的新书走了。

#### 新规

笔者随即就此事采访了该镇图书馆馆长张静。

张静说,明港镇是“全国重点镇”“全国文明村镇”。去年,镇政府为满足群众文化需求,投资900余万元将图书馆面积扩大到3760平方米,馆藏图书已达5万册。为倡导全民阅读,鼓励更多的民众参与阅读,建设书香社会,丰富馆藏图书,镇党委政府又出台“回购”图书新规。

具体操作办法是,市民在网上、书

店购买的经典好书,可以凭正规发票到图书馆不打折“实报实销”。图书馆为市民“报销”的条件只有一个,市民送来的是没有馆藏、但具有馆藏价值的书籍。

为了让市民尽快知晓这一好消息,镇党委政府又以政府办公室文件的名义在该镇报纸、电视台上广泛宣传。

笔者将该镇这一新规解释为“个人购书,政府买单、书权归公、保管在馆”。市民根据自己的需要,有针对性地阅读,既调动了个人读书的积极性,又减轻了镇财政大笔投入负担,调优了藏书结构,增加了馆藏,节约了资源。既是建设学习型社会的新举措,又是培养全民阅读习惯的好形式,还是提升居民文化素质的新途径。

#### 反响

这一新规的出台,立刻产生了不小的反响。

明港一中校长张秀林告诉笔者,他来图书馆借书,发现图书馆没有他想借的书,他便到新华书店买到了。听说可以报销,他就把书拿了出来,反正自己已经看过了,拿出来让大家一起分享,加大图书的周转率和使用率,这是节约资源的好事!

该镇这一新规对于想看书而买不起书的学生来说,有可能改变他们的命运。市四高一位张姓高中生告诉笔者:“他家在农村,家庭条件不是太好,自己平时爱看书,可父母挣钱不容易,自己买不起书。现在好了,有了这个好政策,我真是赶上一个好时代!”

#### 效果

笔者在该镇图书馆了解到,该新规运行一个月来,镇图书馆已从300多位市民手中“回购”各类图书300余册,为市民“报销”购书款1.1万元。

(王友)